

тия-та въ Българіѣ или не катили никакъ тѣхно-то вниманіе или недождады до тѣхны-ты уши: както ся види, было е и това и онова. Освянь това тѣя подробности зашто-то бяха чужды за Византійскѣ-тѣ Исторіѣ, не ся упражнявахъ съ тѣхъ, и вѣчны-ты смутны при Двора, каранія-та на Патріарха Фотія съ Игнагія, Съборъ-тъ, процесъ-тъ Фотіевъ, Богословскы-ты прѣспирания, войны-ты съ Сарацине-ты, трагедія-та на Цесаря Вардѣ, трагедія-та на Имп. Михаила — колко силны и обилны прѣдмети за тѣхно-то вниманіе!

Обаче писатели-ти Византійскы все' ся пакъ достойны за благодарность поне за това, че спомянахъ за замѣчательный случай за Христіанство-то въ Българіѣ, сирѣчь, за съвршенно-то уничтоженіе язычество-то, и за крещеніе-то на народа. Несторъ забѣлежи това мѣсто въ своѣ-тѣ дѣтописъ: „Въ дѣто 6375 — 6 — 7 (сир. въ 867 — 8 — 9) крещена бысть земля Болгарская. Това мѣсто, нѣкои писатели, между които е и Шлецеръ, наричатъ го (нѣ не' право) второ крещеніе на Българіѣ, нѣ воистина то' е продѣженіе на начало-то отъ Двора Апостолско дѣло, и знаменува само значителны-ты неговы успѣхы. Това дѣто иностранни-ти писатели, Грци и Русскыи два пѣти спомянуватъ за крещеніе-то на Българіѣ знаменува, че ти сѣ взяли двѣ-ты главны точки неговы, между които, като сѣ дръжали хронологическыи рядъ, поставили сѣ отечественны събитія; нѣ никой нѣма да ся съмнява, че между това непрѣстанно ся е продѣжявало обращеніе-то на господарство-то, зашто инакъ не можаше то' да достигне свое-то свръшванье, ако и всякъ годинѣ да сѣ были равны или не' негови-ти успѣси.

Сега ся ражда пытанье: въ 869 или 870 год. всицы-ты ли Българе до единъ ся крѣстихъ? Не възможно е да повѣрваме, че слѣдъ тѣя години въ истѣ-тѣ Българіѣ да не сѣ ся находжали още самъ тамъ послѣдователи на идолопоклонство-то; освянь това пространны-ты владѣнія Българскы въ Влахыѣ, Унгаріѣ, Сръбіѣ, Славоніѣ, Далмаціѣ, Кроациѣ ся крѣстихъ слѣдъ това врѣмя. На тѣя години не можемъ инакъ да глѣдаме, освянь на эпохѣ, въ коѣто Христіанска-та Вѣрѣ слѣдъ борбѣ-тѣ си съ язычество-то стана господарствена, обща, царствующа.